

四位市民合力救起跳河轻生女子

获确认为见义勇为人员

文明美好城市
见义勇为助力

本报讯(记者蒋毅瑾)冬日凌晨,众人合力救起跳河轻生女子受到表彰。3月28日,市民徐士连、曹志军、邢智博、王丽被珠海市见义勇为评定委员会确认为见义勇为人员。

1月18日5时许,一名20岁左右的女子出现在南屏钢便桥的围栏边,她一边打电话一边哭,情绪异常激动。外卖小哥曹志军在路过时发现了女子的异状。于是他将外卖电动车停放在一旁,站在离女子四五米远的距离,一边留意女子相关情况,一边迅速报警。

这时,另外两名外卖员邢智博、王丽与出租车司机徐士连也先后停下来询问该女子情况。当徐士连听曹志军说已经报警时,本想离开,但看警察还没到场,他有点担心,便再次在桥头停下来。在徐士连靠边停车回头看的一瞬间,该女子突然情绪暴发,把手机丢在地上,竟翻越护栏跳入了冰冷的河水中。

在场的几个人都愣住了,大家很快反应过来冲到桥边,只见该女子在河水里往下沉,并本能地用双手拍打水面。

“赶紧救人!”徐士连脱下外套等杂物准备下河救人。

“这样跳下去很危险。”



事发大桥上的监控截图。受访单位供图

曹志军急忙提醒。

此时,徐士连看到了绑在桥边护栏的救生圈,便和曹志军一起解下救生圈,丢向水里的女子,但女子没有抓住救生圈。

“我看到她(轻生女子)跳下去就和外卖小哥一起把救生圈丢了下去,但是她好像不会游泳,还被水冲走了。刚好我会游泳,我就跳下去将她抱到桥墩去。”情况紧急,徐士连来不及多想,当即翻过护栏,顺着桥墩往桥底下爬并跳进河水中。

曹志军、邢智博、王丽随即将桥围栏边周围的救生圈丢到河里。眼看该名女子要顺着水流飘走时,徐士连游到了她身旁,用右手将其拖出水面,左手拉住救生圈,随后护住她游到附近的桥墩旁。

“救生圈太重要了,幸亏桥边有救生圈。”徐士连表示,桥边预备了充足的救生圈,保障了落水者与施救者的安全,成功避免了悲剧

的发生,否则,冬季寒冷的天气下水救人风险非常大。

随后,曹志军、邢智博、王丽三人一起用力将水中的两人拉至桥墩上,出警民警也到达现场。最后,民警丢下救生绳,大家齐心协力,一起将两人拉上了岸,女子成功获救。

“遇到了这样的事,只要有救人能力,谁都会这样去做,这是人的本性。如果当时我走了,那个女子没有得救,我的良心会受到谴责。只要她没事就好了!”徐士连并不后悔自己跳下水中救人的行为。他在救完人后全身湿透,在寒风中瑟瑟发抖。随后他向民警留下了自己的个人信息,便先行回家更衣,其他人也各自回了家。

据了解,女子与男友因感情问题吵架,加上酒后失去理智才会跳入河中。女子在清醒后十分后悔自己的轻生行为,并对自己的救命恩人们表示万分的感谢。

近期红火蚁高发

我市将开展红火蚁春季统一防控行动

●户外警示:

如果在户外看到像小山丘一样疑似红火蚁蚁巢的小土堆,需保持距离,避免触动惊扰,并及时向相关区域管理人员或者农业农村部门报告;如果自行防治处理,要在专业技术人员指导下进行。

●被叮咬后这样治疗:

市民如果不小心被红火蚁叮咬,可用肥皂水或清水冲洗伤口,冰敷、涂抹清凉油可减轻疼痛感,也可涂抹波尼松、地塞米松等固醇类外涂药物。如果出现水肿、胸痛、头晕、休克等严重症状,应立即前往正规医疗机构就诊,接受抗过敏休克治疗。



本报讯(记者施展华)3月30日,记者从珠海市动物疫病预防控制中心获悉,该中心近期多次接到市民、物业管理公司的反映,在户外露营基地、小区绿化草坪等区域发现红火蚁蚁巢,有被红火蚁叮咬的情况发生。随后,珠海市动物疫病预防控制中心第一时间组织工作人员和专家前往现场进行指导处理。市动物疫病预防控制中心相关负责人表示,今年4到5月期间,珠海全市将组织开展红火蚁春季统一防控行动,市农业农村部门将牵头组织各相关单位开展联防联控,确保红火蚁防控工作取得良好成效,保障农林牧渔业生产安全、生态环境安全和人民群众健康安全。

据悉,红火蚁被世界自然保护联盟列为全球百种最具破坏力的入侵物种之一,具有传播速度快、适生能力强、繁殖能力强、危害严重等特点。被红火蚁叮咬后,轻症者会出现红斑、丘疹、水疱、脓疱、瘙痒、疼痛等症状,严重过敏者可能出现脸部红肿、全身瘙痒、头晕、发热、心跳加速、呼吸苦难、无法说话、胸痛等症状,严重者甚至会威胁到生命安全。

据珠海市红火蚁防控技术指导专家组成员权永兵介绍,该虫目前在珠海比较常见,对农林牧渔业生产、生态环境和人民群众健康安全造成威胁。红火蚁

喜欢栖息在公园草坪、道路绿化带、农田、鱼塘基、荒地、垃圾堆等地方筑巢,蚁巢一般是在地面隆起10-30公分的小土丘,内部结构呈蜂窝状,蚁巢向地下延伸几十公分,每个蚁巢约有10-20只蚁后,每只蚁后每天产卵量在1000粒左右,因此每个蚁巢的蚂蚁数量非常庞大,可达到20-40万只甚至更多。

记者了解到,目前是红火蚁高发季节,也是春季红火蚁防控关键期,而春秋两季是防控红火蚁最佳时期,其中专用饵剂防控是较为理想的方法。在天气晴朗、地表温度高于25摄氏度的时候,将饵剂均匀撒施在蚁巢周边,不触碰蚁巢,蚂蚁会自行搬取饵剂取食,一般经过1-2周时间会杀灭整个蚁巢。

“在适宜的气候条件下,采用科学准确的防控方法,会取得良好的防控效果。”权永兵表示,粉剂防控的方法虽然见效快,但需要深挖蚁巢,费时费力,如果操作不当,一般很难杀死整个蚁巢,反而可能造成红火蚁逃逸扩散,人们有被叮咬的风险。因此需要尽量避免在常规防控中使用粉剂,而是在紧急情况下用粉剂进行快速灭蚁处理。

在清明节到来之际,权永兵提醒,广大市民朋友在节假日出游、清明扫墓、上山下田、户外踏青游玩时务必小心留意红火蚁。

多单位联合开展水域救援联合训练

提升民兵和退役士兵水域救援能力

本报讯(记者康振华)在拱北街道的全力支持和积极协调下,日前,拱北民兵救援分队联合珠海正光应急救援中心在前山河开展水域救援联合训练,对冲锋舟驾驶、水上搜救、水下潜救等技能进行实操训练,30多名民兵和退役士兵参加训练。此次训练还得到了拱北街道武装部、南屏专职消防救援站、前山专职消防救援站等单位的大力支持、协助和专业指导,还联合制定训练方案,并提供了必要的资源和保障。

此次训练坚持从实战出发,以实现“人人会操作,救援速度快,抢险技能精”为目标,采取手把手教学、理论学习和操作实践相结合的方式,重点强化冲锋



水域救援实战演练。本报记者 赵梓 通讯员 李俊 摄

舟驾驶、水上救援、水下潜救等抢险救灾训练,着力提升“两兵”(民兵和退役士兵)整体水上抢险救援能力,确保一旦遇有险情能够快速反应、有效处置。重点组织“两兵”对动力冲锋舟的握桨、平衡、转向、颠簸等技巧,以及离岸靠岸、S

弯航行、打捞物资、水上救援、水下潜救操作等技能进行了训练。通过训练,提升了拱北街道“两兵”驾驶冲锋舟技能和水域救援能力,确保接到救援求助后能迅速出动、处置快速,最大限度抢救人民群众生命财产安全。

共织防溺水安全网

凤山街道东坑社区开展青少年安全教育主题活动



本报讯(记者郑振华)为织密防溺水安全防护网,进一步增强外来务工人员子女的自救和互救能力,3月30日上午,香洲区凤山街道东坑社区依托“民生微实事”项目——外来务工家庭困境子女安全成长陪伴项目,开展青少年防溺水安全教育主题活动。

活动中,讲师向青少年及家长详细讲解了溺水的危害性和

预防措施。强调青少年切勿因一时的好奇或冲动而涉足危险水域;同时提醒家长要进一步加强对孩子的监管力度,特别是在水域附近,更要提高警惕,时刻关注孩子的动向。

随后,讲师给大家介绍心肺复苏紧急救护的基本规则、操作方法与步骤,讲解心肺复苏知识和操作要点。“你的手掌和手臂要保持90度,有节奏地往下压,不能弯曲。”讲解理论后,讲师一对一地指导青少年参与心肺复苏实操练习,让他们快速掌握急救技能。